
Niederschrift 

 
über die 6. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Dienstag, dem 30.01.2018, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 5 vom 06.11.2017 
  
 4.  Veranstaltungen - Rückblick 2017, - Ausblick 2018 
  
 5.  Museum im Landrichterhaus Neustadtgödens - Rückblick auf die Saison 

2017 sowie Ausschau auf die kommende Saison 
Vorlage: 009/2018 

  
 6.  Verabschiedung eines Leitbildes für die Gemeindebibliothek 

Vorlage: 007/2018 
  
 7.  Vorstellung des Jahresberichts der Gemeindebibliothek 
  
 8.  Aufstellung eines Gemeindeschwimmkonzeptes 

Vorlage: 010/2018 
  
 9.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Isabel Bruns  
Ratsherr Christian Fiedler  
Ratsherr Thomas Ney  

Vertreter/in 
Ratsherr Frank David für Frau Ratsfrau Susanne Bruckner-

Groß 
Ratsherr Peter de Boer für Frau Ratsfrau Gisela Wübbenhorst 
Ratsherr Franz Tellner für Herrn Ratsherr Andreas Tieste 

Zuhörer/in 
Beigeordnete Kirstin Pöppelmeier bis TOP 9 

Gäste 
Herr Stefan Horschitz bis TOP 5 
Frau Dr. Antje Sander bis TOP 5 
Frau Ilka Schultze bis TOP 7 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Ramke, eröffnete die Sitzung, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
 

  
 
 

  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
 

  
 
 

  



  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 5 vom 06.11.2017 
  

 
 Beschluss: Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt.  

 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  4. Veranstaltungen - Rückblick 2017, - Ausblick 2018 
  

Die Verwaltung gab einen Rückblick auf das Veranstaltungsjahr 2017 
sowie eine Ausschau auf die künftigen Veranstaltungen des laufenden 
Jahres (Einzelheiten können der anliegenden Präsentation entnommen 
werden). Hervorzuheben hierbei ist, dass der Überschuss des Jahres 2017 
in Höhe von 9.919,13 € im Vergleich zum Jahr 2016 mit 5.058,10 € fast 
verdoppelt werden konnte. Als Gründe sind hier u. a. die Verringerung des 
Defizits bei der Veranstaltung „Weihnachtliches Altmarienhausen“ 
anzuführen.  
 
Unter Berücksichtigung der sonstigen touristischen Aktivitäten konnte ein 
Gesamtüberschuss von rund 13.600 € erwirtschaftet werden. 
Hinzuzurechnen sind hierbei z. B. die Umsätze, die durch Gäste innerhalb 
der Gemeinde generiert werden.    
 
Seitens der SPD-Fraktion wurden das gute wirtschaftliche Ergebnis und 
die geleistete Arbeit gelobt.  
 
Auf Anregung im Ausschuss erläuterte die Verwaltung, dass das Parken 
im Bermenbereich bei der Veranstaltung „Weihnachtliches 
Altmarienhausen“ Richtung Umspannwerk in den vergangenen Jahren 
geduldet wurde. Für die Zukunft werden hier Abhilfe geschaffen und die 
gesetzlichen Regelungen durchgesetzt werden. Entsprechende 
Parkflächen stehen am Sander See sowie auf dem Marktplatz zur 
Verfügung.  
Hinsichtlich der Kritik eines Sander Vereins bezüglich der eingeführten 
Satzung über die Veranstaltungen der Gemeinde Sande und die erhöhten 
Standgelder wies die Verwaltung darauf hin, dass es sich um eine 
beschlossene Satzung handle, die allgemeingültig ist und keine 
Ausnahmen zulasse. Weiter haben sich keine weiteren Aussteller über 
erhöhte Standgelder beschwert.  
 

  
  5. Museum im Landrichterhaus Neustadtgödens - Rückblick auf die 

Saison 2017 sowie Ausschau auf die kommende Saison 
Vorlage: 009/2018 

  
Frau Prof. Dr. Sander ging eingangs auf die gute Kooperation zwischen 
der Gemeinde und dem Zweckverband Schlossmuseum Jever ein. Neben 



der Imagepflege hat die Kulturförderung nachweislich einen Mehrwert für  
die Gemeinde, denn sie generiert zusätzliche Umsätze, u. a. für 
Gastronomie, Handel und Handwerk.  
 
Anschließend wurden das zurückliegende Jahr sowie die geplanten 
Maßnahmen für das Jahr 2018 vorgestellt (Einzelheiten können der 
anliegenden Präsentation entnommen werden.)  
 
Im Ausschuss wurde die Intensivierung des musemspädagogischen 
Angebotes für Kinder und Jugendliche angeregt. Seitens des 
Zweckverbandes wird man diese Anregung aufnehmen.  
 

 Beschlussvorschlag:  
 
Den geplanten Maßnahmen für die kommende Saison wird grundsätzlich 
zugestimmt. Die Mittel werden ggf. im Nachtragshaushalt bereitgestellt. 
Entsprechende Zuschussanträge werden gestellt. Werden Zuschüsse 
nicht in benötigter Höhe erreicht, werden die Maßnahmen entsprechend 
reduziert. 
 
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 

  
 

  6. Verabschiedung eines Leitbildes für die Gemeindebibliothek 
Vorlage: 007/2018 

  
Zunächst wurden Einzelheiten des vorliegenden Leitbildes vorgestellt, 
welches in Zusammenarbeit mit allen Bibliotheksmitarbeiterinnen 
entstanden ist.  
Es soll u.  a. dazu dienen, die Einrichtung besser in der Öffentlichkeit zu 
präsentieren.  
 
Durch die Fraktion der FDP wurde das Leitbild für gut befunden.  
Die Verwaltung erläuterte auf Anfrage, dass der zuständige 
Fachausschuss die Einhaltung und das Ausfüllen des Leitbildes 
kontrolliert. 
 
Ein Ratsmitglied vertrat die Auffassung, dass das Leitbild als 
Orientierungshilfe für die Einrichtung diene und es alle 3-5 Jahre überprüft 
werden sollte. Eine alleinige Kontrolle durch den Fachausschuss reiche 
nicht aus.  
 
Die CDU-Fraktion bewertete das Leitbild ebenfalls als positiv. Die Kontrolle 
sollte durch den zuständigen Fachausschuss erfolgen. Dies sei 
unproblematisch, da regelmäßig ein Jahresbericht vorgelegt wird, mit 
dessen Hilfe die Kontrolle erfolgen kann.  
 

  



 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Verabschiedung des vorliegenden Leitbildes der Gemeindebibliothek 
wird zugestimmt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  7. Vorstellung des Jahresberichts der Gemeindebibliothek 
  

Auf Anregung werden die Texte der Sieger des Schreibwettbewerbers, der 
im Rahmen der Landesliteraturtage stattgefunden hatte, wieder auf der 
Homepage veröffentlicht. 
 
Der Bericht wurde im Ausschuss zustimmend zur Kenntnis genommen.   
 

  
  
  8. Aufstellung eines Gemeindeschwimmkonzeptes 

Vorlage: 010/2018 
  

Im Ausschuss war man sich mehrheitlich darüber einig, dass das 
Schwimmkonzept nicht unter Regie der Grundschulen erarbeitet werden 
soll.  
Im Rahmen einer Diskussion kam man zum den Entschluss, die 
Verwaltung mit der Konzepterstellung unter Einbeziehung der 
Bildungsregion Friesland und der DLRG zu beauftragen. 
Letztendlich sollte das oberste Ziel die Erhöhung der Schwimmfähigkeit 
sein. 
 
Der Beschlussvorschlag wurde entsprechend angepasst.   
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung erhält den Auftrag unter Einbeziehung der Bildungsregion 
Friesland und der DLRG ein Gemeindeschwimmkonzept zu erstellen mit 
dem Ziel der Verbesserung der Schwimmfähigkeit von Kindern.  
Zur Umsetzung des Konzeptes können Mittel aus dem Ansatz 
„Schwimmfahrten“ in Höhe von 2.500 € berücksichtigt werden. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  



 
 
 

  
  9. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

--- 
 

  
 
 

 
Schluss der Sitzung: 18:35 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
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